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Cerbe Adası, bugün 

Tunus’a ba lı bir 

yerle im birimidir. 

Bu adanın, Türk denizcilerinin 

askerî faaliyetlerinde önem-

li bir yeri vardır. Burada Türk-

lerle Haçlı donanması arasında

meydana gelen ve Cerbe Deniz 

Sava ı olarak tarih kayıtlarına

geçen sava , bizim tarihimiz 

açısından oldukça ehemmi-

yetli bir yer i gal etmektedir. 

Bundan dolayı da Tunus Gezi 

Notları I ve II. bölümleri ak-

tarırken bu adadaki gezimi-

ze yer vermedik ve Cerbe Ada-

sı ile zikredilen sava  için ayrı

bir bölüm olu turmayı tercih 

ettik. Burada hem adaya yap-

mı  oldu umuz seyahati hem 

de bu sava ın detaylarını oku-

yacaksınız.

Tunus Gezi Notları II. bö-

lümü Kayravan terminalinden 

Cerbe Adasına gidebilmek için 

otobüse bindi imizi zikrederek 

bitirmi tik. Burada kaldı ımız

yerden devam etmek istiyoruz. 

Cerbe otobüsü eski bir mo-

deldi ve otobüsün koltu un-

da uyumaya çalı ırken çok ra-

hat etti imiz söylenemezdi. 

Sabaha kar ı uyandı ımızda

Curfü’l-Kantara denilen yerden 

otobüsün bir araba vapuruna 

bindi ini ve artık Cerbe adası-

na geçmek üzere oldu umuzu

anlamı tık.

Tunus’un güneyinde bulu-

nan Cerbe, 514 km karelik yü-

zölçümü ile Ma rib karasuları-

nın en büyük adasıdır. Tunus’un 

do usundaki Kâbis körfezinden 

ana karaya 2 km uzaklıkta yer 

almaktadır. Adanın en yüksek 

noktası 55 metredir. Cerbe’nin 

sıcak ve kuru havası, masma-

vi denizi ve kumsalları bütün 

yıl boyunca turistleri buraya 

çekmektedir. Adanın nüfusu-

nu Berberî, Arap ve Yahudiler 

olu turmaktadır. Cerbe’de ko-

nu ulan dil Tunus’ta konu u-

landan farklı olup, burada “ el-

ha” denilen bir Beberî lehçesi 

hâkimdir.

Cerbe Adası’na ilk olarak 

Fenikeliler yerle mi , müteaki-

ben Kartaca ve Romalılar daha 

sonra ise Vandallar, ardından

da adaya Bizanslılar hâkim ol-

mu lardır. Ruveyfi ’ b. Sâbit el-

Ensârî komutasındaki slâm
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ordusu tarafından 667 yılında

ilk olarak slâm hâkimiyetine 

dâhil edilmi ,  sonrasında ise 

ada, Hıristiyanlarla sürekli sa-

va  sebebi olmu  ve bir ara Si-

cilya Normanları’nın eline geç-

mi , 1160 yılında Muvahhidî 

hükümdarı Abdü’l-Mumin 

tarafından yeniden slâm

hâkimiyetine sokulmu tu. Ada, 

1284-85 yıllarında Sicilyalıların

i galine u ramı  müteakiben 

Sicilya valilerinin kötü muame-

lesi üzerine ada halkı ayaklan-

mı  ve 1334 yılında Sicilyalıla-

rı buradan kovmu lardı. Ada, 

1480 yılına kadar Hafsîler’in 

kontrolünde kalmı , bu tarihte 

ada halkı ba ımsızlı ını elde et-

mi  ve burada bir emirlik olu -

turmu lardı.

Osmanlı Türkleri’nin Cer-

be Adası’yla ilk temasları ise 

XV. yüzyıl sonlarıyla XVI. yüz-

yıl ba larında olmu tur. O va-

kitler Cerbe Adası Tunus Sul-

tanlı ına ba lıydı ve ba ında

Ebû Zekeriya Yahya adında bi-

risi bulunmaktaydı. Bu ahıs

Tunus idaresine ba  kaldırmı

ve adada kendi hâkimiyetini 

tesis etmi ti. Ardından Os-

manlı Padi ahı II. Bayezid’e 

gönderdi i mektupta, dü man-

ların Trablusgarb’ı aldıkları-

nı; fakat Cerbe Adası’nı henüz 

ele geçiremediklerini belirt-

mi  ve Osmanlı Padi ahı’ndan

Trablusgarb’ın yeniden fethe-

dilmesi için yardım talebin-

de bulunmu tur. Muhtemelen 

ehzâde Cem Olayı’nın vukû 

bulması, Osmanlıların, buraya 

yardım etmelerine engel olu -

turmu tur.

Bu kısa tarihî bilgiden sonra 

biz yine gezimize dönelim. Oto-

büsümüz saat 6 sularında Cerbe 

Adası’nın yerle im birimlerin-

den birisi olan Havmetu’s-Sûk 

denilen yere ula tı. Havmetu’s-

Sûk, bankalar, havaalanı ofi sle-

ri, kiralık araba irketleri, otel-

ler, restoranlar, ma azalar ve 

seyahat acentaları gibi modern 

imkânlarıyla Cerbe Adası’nın

ba kenti kabul edilmektedir. 

Otobüs bizi ana bir yol üze-

rinde indirdi. Bir müddet yol-

da bekledim. Zira Cerbe ehir

merkezine gidecek olan körük-

lü otobüsün henüz hareket sa-

ati gelmemi ti. 15 dakikalık bir 

yolculuk sonrasında belediye 

otobüsü bizi Cerbe ehir mer-

kezinde indirdi. Dükkânlar he-

nüz açılmaya ba lamı tı. Ana 

cadde üzerinde yürümeye ba -

ladım hemen sol tarafta a açlık

bir alan içerisinde turizm büro-

sunu görünce, Cerbe hakkında

bir eyler sormak ve e er varsa 

yayınlarından almak için içeri-

ye girdim. Genç biri sorularımı

cevapladı ve oradan Cerbe’yi ta-

nıtan birkaç bro ür aldım. Hava 

giderek sıcaklı ını hissettirme-

ye ba lamı tı. Sahile yakın bir 

yerdeydim ve nemle karı ık sı-

cak hava bunaltıyordu. leride

bir marina gördüm. Zaten sa -

lı sollu beyaz evler ve marina-

daki turist teknelerinin görün-

tüleri sizi buraya gelmeye celp 

ediyordu. Bizim sahillerimizde-

ki adaları ve buradaki tabii gü-

zellikleri gezdiren günlük tek-

nelerden farklı olarak bunların

görünümleri modern tekneler-

den ziyade sanki ortaça  gemi-

lerini andırmaktaydı.

Teknelerin rezervasyon usu-

lü çalı tı ını söyleyen teknede-

ki görevli arkada  benim Türki-

yeli oldu umu ö renince limanı

terk etmek üzere olan bir tek-

neye beni 20 dinar mukabilin-

de aldı. Böylece Cerbe kıyıların-

da tekne gezimiz ba lamı  oldu. 

Teknenin mürettebatı, gidece-

imiz yere kadar geziye i tirak

edenleri memnun edebilmek 

için ellerinden geleni yapıyor-

lardı. Teknede çalınan müzik 

ve mürettebatın komutlarıy-

la insanlar çalınan arkılara e -
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lik etmeye ba ladılar. Bir kısım

turist ise sahilin ve teknede-

ki arkada larının foto rafl arını

çekiyorlardı. Deniz çok güzel-

di, teknemiz nostaljikti. Sahil-

den açıldı ımızdan beri Cerbe 

Sava ı’nı dü ünüyordum.

Bilindi i üzere Cerbe Ada-

sı, XV. yüzyılın ikinci yarısında

Berberî korsanlarını üssü haline 

gelmi ti. Ada, XVI. yüzyılın ba -

larında ise Oruç ve Hızır Reisler 

ile bilahare Turgut Reis’in Batı

Akdeniz harekâtında üs olarak 

kullanılmı tır. Özellikle Turgut 

Reis’in buradaki kahramanlık-

ları ise öhret bulmu tur. Efsa-

neye göre 1551 yılında bir Hıris-

tiyan donanması Turgut Reis’i, 

Cerbe’de abluka altına almı

ve Turgut Reis’in Hıristiyanla-

ra teslim olması beklenirken, o 

sekiz gemilik fi losunu kızakla-

rın üzerinden kaydırmak sure-

tiyle denize açılmı  ve muhtelif 

bölgelerde baskınlar yapmı tır.

Turgut Reis’in Osmanlı hizme-

tine girmesiyle adanın önemi 

daha da artmı tır. Ada, Avru-

pa sahillerine de yakınlı ı göz 

önünde bulundurulacak olur-

sa özellikle Akdeniz’e sahili bu-

lunan birçok Avrupa devletine 

sürekli tehdit olu turmu tur.

XVI. yüzyılın ortalarında bir 

Haçlı donanması, Batı Avrupa 

Hıristiyan devletlerine önem-

li bir tehdit olu turan bu ada-

yı ele geçirmek için harekete 

geçmi tir. Gerçi ilk olarak Hı-

ristiyanların hedefi  bugün Lib-

ya sınırları içerisinde ve sahil-

de yer alan Trablusgarb ehrini

ele geçirmekti. Böylece 1560 

yılında Haçlı donanması Cer-

be önlerine gelmi  ve donan-

ma komutanı ilk hedefi nden 

vazgeçip Cerbe Adası’nı ele ge-

çirmek için harekete geçmi -

tir. Bir Arap emirinin yönetti i

adanın i gal edilmesi Hıristi-

yanlar için çok güç olmamı tır.

Haçlılar müteakiben buraya 

muhkem bir kale in a etmi ler-

dir. Bunun üzerine aynı yıl içe-

risinde 120 gemiden olu an Os-

manlı donanması da Kaptan-ı

Deryâ Piyale Pa a komutasın-

da stanbul’dan hareket etmi ,

Mora Yarımadası’ndan ve Ro-

dos ve Midilli Adaları’ndan da 

katılan di er gemilerle birlikte 

Cerbe önlerine gelmi ti.

Tarihe Cerbe Deniz 

Muhârebesi olarak geçen bu sa-

va , 14 Mayıs 1560 günü kar-
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ılıklı top atı larıyla ba lamı ,

müteakiben Türk donanması-

nın ikiye ayrılarak yapmı  oldu-

u ustaca manevra ile kalabalık

Haçlı donanmasının da ıtılma-

sı ile deniz sava ı nihayete er-

mi tir. Rivayete göre ünlü Türk 

denizcisi Uluç (sonradan Kı-

lıç) Ali Pa a’nın da bulundu u

bu sava ta yapılan bu manev-

ra ile dü man donanmasına ait 

70 gemi batırılmı  ve 20 gemi 

de ganimet olarak ele geçiril-

mi tir. Haçlıların deniz sava ı-

nı kaybetmi  olmaları, onların

adayı tahliye etti i eklinde an-

la ılmamalıdır. Zira geri kalan 

Haçlı askerleri adadaki kendi 

yapmı  oldukları muhkem ka-

leye sı ınmı lar ve mücadeleyi 

burada sürdürmeye ba lamı -

lardır. Bunun üzerine kale, ka-

radan Trablusgarb Beylerbeyi 

Turgut Pa a, denizden ise do-

nanma tarafından iki ay süreyle 

muhasara edilmi  ve bu sürenin 

sonunda spanyol, talyan, Al-

man ve Malta askerlerinden sa-

vundu u kale 30 Temmuz 1560 

tarihinde ele geçirilerek adanın

fethi tamamlanmı tır. Daha 

sonra 4000 esir ve ele geçirilen 

çok sayıda dü man gemisi gani-

met olarak stanbul’a gönderil-

mi tir. Cerbe Deniz Sava ı’nın

Türk tarihi açısından en önemli 

sonucu ise Barbaros Hayreddin 

Pa a’nın ustalı ında yeti en Os-

manlı denizcilerinin, Pa a’nın

1538 yılında Preveze Zaferi’yle 

ba lattı ı Akdeniz’deki Türk 

hâkimiyetini, peki tirmi  olma-

larıdır.

Bu kadar tarih bilgisinden 

sonra biz yine gezimize döne-

lim. Teknemiz Cerbe sahiline 

20, 25 dakika mesafede bulu-

nan bir yarımadaya demirledi. 

Daha önce söyledi im gibi biz-

den önce de çok sayıda tek-

ne buraya demir atmı tı. Önü-

müzdeki birkaç saati küçük ve 

kumsallık bu yerde geçirecek-

tik. Hemen her teknenin mi-

safi rlerinin oturmaları ve ye-

mek yemeleri için üstü kapalı

mekânları bulunuyordu. Bir 

saat deniz kıyısında vakit geçir-

dikten sonra, ö len yeme imizi

yedik. Ardından meyve ve iste-

yene çay ve kahve ikramı var-

dı. Bütün bunlar mürettebatın

mahallî arkılarıyla birlikte ye-

nilmi  ve içilmi ti.

Yemek sonrası bir müd-

det daha gölgede istirahat et-

tikten sonra dönü  için tekne-

mize bindik. Uzakta limanın

sol tarafında ve ehirden bi-

raz uzakta Burç el-Kebîr (Bü-

yük Kale) isimli kale gözük-

mekteydi. Teknemiz limana 

demirledi inde, gezi programı-

nı hazırlayan arkada a te ekkür

ettikten sonra, sahil boyunca az 

önce tekneden gördü üm kale-

ye do ru gitmek için yürüme-

ye ba ladım. Sahilde çürüme-

ye terk edilmi  çok sayıda kayık

bulunmaktaydı. Denizin getir-

di i muhtelif malzemeler kıyı

boyunca kümelenmi ti. Sa  ta-

rafta ise ehrin lunaparkı var-

dı. Kaleye vardı ımda ise beni 

bir sürpriz bekliyordu. Kale ka-

palıydı. Kalenin hemen önünde 

birbirlerinin üzerine istifl enmi

ve paslanmı  toplar yer almak-

taydı. Daha fazla vakit kaybet-

meden eski ehre girmeye karar 

verdim. Girdi im yolun solun-

da Mat’am Sofra (Sofra Lokan-

tası) isimli lokantanın yanında

kemerli ve kubbeli beyaz bada-

nalı bir yapı görünüyordu. Yak-

la tı ımda burasının bir küçük 

ehitlik oldu unu fark ettim. 

Zaten üzerindeki levhada 1560 

yılında kaleyi ku atan Osman-

lı askerlerinden burada ehit

dü enlere ait oldu u yazılıydı.

Yapının içerisinde ikisinin ka-

vukları daha sa lam di eri ise 
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zamanın tahribatına dayana-

mamı  üç adet mezar ta ı bulu-

nuyordu. Kemer aralıkları mavi 

demir parmaklıklarla kapatıl-

mı  olmasına ra men, yapının

içerisi pislik içindeydi. 

ehitlerimize fatiha oku-

duktan sonra eski ehrin içine 

do ru yürümeye devam ettim. 

leride beyaz badanalı ve mi-

naresinin külahından Türk ese-

ri oldu u anla ılan bir camiye 

ula tım. Caminin giri inde bir 

mermer levha üzerinde küçük 

bir Osmanlı tu rasıyla birlik-

te Küttâb Camii Türk yazılıydı.

Küttâb ifadesinden bu caminin 

aynı zamanda medrese olarak 

da kullanıldı ını anlamı tım.

Zira 2001 yılında Kahire sokak-

larında gezerken bunun gibi ol-

masa da sebil ve küttâb denilen 

üst tarafında çocukların e itim

aldı ı altında ise çe menin bu-

lundu u yapılardan çok gör-

mü tüm. Caminin avlusunun 

kapısı açıktı. Ne var ki cami ka-

palıydı. Hazireye girdim, bitki-

ler her tarafı kaplamı tı. Kö e-

de küme halinde birkaç mezar 

ta ı parçası bulunuyordu. Bitki-

lerin sıklı ı ve mezar ta larının

kırık olması, üzerinde ne yazıl-

dı ını okumanıza fırsat vermi-

yordu. Yalnız parçaların üze-

rindeki a ırlıklı olarak bitki 

desenlerinin oldu u fark edili-

yordu.

Cerbe’nin tarihte ticarî yön-

den oldukça önemli bir mevki-

de oldu u etraftaki onlarca ker-

vansaraydan anla ılmaktadır.

Bunların ço u restore edilmi ,

otel ve ticarethâne olarak kulla-

nılıyordu. Halen restorasyonu 

bekleyen birkaç tane böyle yapı

daha görmü tüm. A ustos ayın-

da Cerbe Adası’na gelmi  olma-

ma ra men yine de adanın a ı-

rı kalabalık olmadı ını ve hatta 

kervansaray-otellerin bo  oldu-

unu fark ettim. 

Eski Cerbe’nin beyaz duvar-

lı dar ve tenha sokaklarında ge-

zerken, hava bir miktar sıcak-

tı, ama öyle gezilmeyecek kadar 

da de ildi. Namaz vaktinin gir-

mesi üzerine Sîdi brahim el-

Cumanî Camii’ne girdim. Na-

maz kılınan mekânının dı ında

medrese gibi kullanılan, ba -

ka yapılar da bulunuyordu. Zi-

yaret etti im vakit halen res-

torasyon devam etmekteydi. 

Haziresinde yine zamanın tah-

ribine yenik dü mü  mezar ta -

ları vardı. Buna ra men burası-

nın halen yeni defi nlere de açık

oldu u yeni mezar ta larından

fark ediliyordu. Mezar ta ların-

daki kavuklardan burada da bir 

miktar Türk’ün yattı ı anla ılı-

yordu.

Hava kararırken ben eski 

ehrin dar sokaklarında gez-

meye devam ediyordum. Bazı

dükkânlarda yer alan turistik 

ve mahalli e yaların foto rafl a-

rını çekiyordum. Ak am nama-

zını eda ettikten sonra ana cad-

delerden birisinde oturdum ve 

sabahtan beri yürümekten yo-

rulmu  olan ayaklarımı din-

lendirdim. Ba kent Tûnis’e gi-

decek olan otobüsün hareket 

saatine bir müddet daha vardı.

Bu arada istirahat ederken bu-

raya çalı maya gelmi  olan Lib-

yalılar ve Tunus’un Cezayir sı-

nırından gelenlerle konu maya

ba ladım. Artık iyice yorulmu -

tum, yürüyecek takatim kal-

mamı tı. Buna ra men hareket 

saatine kadar yürüyerek termi-

nalin çevresinde daha önce gör-

medi im mekânları ziyaret et-

tim. Terminale geldi imde ise 

otobüsü kısa bir süre bekledim. 

Bir müddet sonra gelen otobü-

sümüzle yaptı ım sakin bir yol-

culuktan sonra Tûnis termina-

line ula mı tım.


